

力行社・復興社史話

抗戰前夕的統一運動（上）

王國勳

百花洲晉謁 蔣先生

國民政府軍事委員會委員長 蔣先生在百花洲的科學館，三面環湖，行道湖堤種有花草，無市塵之煩，我到時鄧文儀在門口打招呼，備致慰勞之意，並與我一同上樓，進入客廳還沒坐下，蔣先生長袍布鞋，含笑而來，說：

「你這次辛苦了，你打來電報，我都看過了。」命我坐，又命侍從倒茶、拿烟，鄧文儀退出

，蔣先生先問我一路生活怎樣。我說：

「報告校長，冷我不怕，就是吃東西不便，

因我生來不吃牛羊肉，那裏盡是牛羊肉，我只有吃黃豆、豆腐、口蘑三樣東西，主食當然是麵和小米。」

蔣先生說：「民國初年 總理曾派我到哈爾濱做祕密工作，那還在林西以北千多里。」意思似在說革命是要冒險，吃苦，犯難的。我將書面呈上此行用費清單，蔣先生略一翻閱放在茶凳上，我又

動運一統的夕前戰抗

我先陳述日軍攻熱河及會見楊次長談話情形，我並扼要復誦何綏甫將軍的意見說：

「張學良、閻錫山、馮玉祥，是當前華北有實力的人物，但對抵抗日本入侵，指揮運用，是

不能統一的，看情形以楊次長爲首的參謀團，也不能在這方面發生大作用，如果日軍強力進攻，配合其特務機關的漢奸分化活動，華北情勢是危急的，熱河一失，察、綏、內蒙、河北、山西，均暴露在外，正予日本以蠶食各個擊破的好機會

，目前不論和戰，急應使華北軍政能統一指揮，張副司令學良似難負此責任，因此：以楊次長爲首協助他的駐平參謀團，不能發生作用，故我已在平向楊次長辭職了，今再向 領袖辭職，同時我也受命任華北宣傳第三大隊長，我願同桂永清（率真）同學，辦好張北軍分校，爲國家練一支騎兵，將來在北中國爲捍衛國家而戰」。

蔣先生表示首肯，再問：

「你有什麼意見，統一華北的軍政指揮。」我說：「需要中央直接指派大員，能籠罩各

方，如某某行轅這樣的機構及負責人。」

蔣先生沒有表示，我又建議，要就地選才，強化北方的黨政工作，這樣可減少與日本人的直接衝突，而消除若干隱患於未然。

蔣先生極讚許，囑回南京與力行社幹部研究辦法，談話近九十分鐘，我告辭回旅社，科學館門外有數位新聞記者，鄧文儀附耳說，他們採訪你適才謁見 領袖情形，說話留意，蓋華北局勢緊張萬分，各方皆極注意。蔣先生的對策，實在我也不知道 蔣先生將作如何打算，故我對他們說：

「我僅報告去熱河勞軍經過，他無所知。」

次日我乘早班車去九江，車中閱南昌日報，見有南尋道上要聞一則：

「華北情勢吃緊，軍事委員會干參謀謁 蔣委員長報告， 蔣先生極不願其門人部屬虛名

」。

這則消息發佈我事前毫無所知，不知是否曾經行轅官員核可同意？我乘江輪抵南京時，報上

抗戰前夕的統一運動

已盛大刊出 蔣委員長由南昌北巡保定的新聞，隔數日，各報又刊出軍委會擬設北平分會，可能由軍政部長何應欽將軍代主其事，這說明了華北軍政，正由蔣先生親自指揮統一團結工作了。我

到南京除向力行社報告此行及晉見 領袖的經過

外，即與桂永清、劉健羣、戴笠、鄭介民保持接觸，劉健羣正忙於率領宣傳總隊北行，他的總隊

部擬設在北平，原政訓研究班總隊長阮齊，調北平力行社負責，桂永清擬率其軍官訓練班德籍顧問一人，和官佐與畢業學員一部份，駐北平郊區

黃寺大樓，籌辦張北軍分校，我原兼任軍官訓練班訓育主任，當然也是軍官訓練班之一員，現在我又是張北軍分校籌備委員，故以隨張北軍分校籌備處行動為主。

中央軍校政訓研究班

不過，這時力行社的工作重點，實已由江西勦匪前線，而轉向於華北抗日前線了，如桂永清、劉健羣、鄭介民、阮齊等，皆力行社重要幹部，均去華北工作，為了易於瞭解力行社那時對華

北工作情形，謹分別將

華北宣傳總隊，張北軍分校，力行社北平組織諸般情況，簡介如下：

軍事委員會政訓班與華北宣傳總隊・

總隊劉健羣，全部隊員約五百人，皆係政訓研究班畢業學員，政訓班創辦於二十一年夏

，班主任劉健羣，當時且兼任軍委會政訓處長

華北宣傳總隊的成就

力行社幹部蕭贊育，滕傑、康澤、于國勳、趙範生、沈遵晦、宣介溪、王大中等，皆為政治指導員，桂永清、杜心如、彭孟緝為軍事學

教官，孫慕迦、向理潤成華北宣傳總隊，其使命為解釋中央安內攘外決



民國二十一年六月國民政府軍事委員會委員長 蔣公親臨

、高信、黃文山、劉振東、吳兆棠、何浩若等為政治教官，梁幹喬為訓育主任，何浩若為教務主任，在教務組任職來台者尚有孟學思等，阮齊任總隊長，曹金輪任總隊附，學員除少數係軍校一至六期畢業者外，餘概係招考大學畢業生，考試注重政治、作文、口試三種，此三門不在八十分以上者不錄取，政訓班是三民主義力行社為推行民族復興運動，所創辦之幹部訓練班，在籌備期間，所有招生、考試課目、訓練計劃等，均經蔣先生鑒核批准，為此劉健羣曾兩度飛往廬山晉謁請示，班訓「堅苦卓絕」四字，訓練方針「明禮義，知廉恥，負責任，守紀律」十二字，教育目的「禮義廉恥，國之四維，四維既張，國乃復興」十六字，均係蔣先生親筆專為該班所題，由此可見蔣先生和力行社對此政訓班之重視，畢業學員表現亦頗良好，今日在台繼續致力反共中興大業，卓著成績者，據我所知有戴仲玉（現任福建省主席）、黃通（現任立法委員）、劉瑞禾、曹善祥、張功鑄、張佛千、芮晉、魏希文等傑出人士。



劉健羣將軍，兼研政會主班，宣傳北華任。

廣瑛，六十七軍李秉中，六十三軍余酒度，二十九軍宣介溪，四十軍陳春霖，四十二軍韓濬，沈克師何人？記不清，這八個軍及一獨立師，設立政訓處後，除對部隊灌輸三民主義及國家決策與內外時事等認識外，因其駐地頗廣，復偕同部隊長辦民衆學校，協同當地黨部和政府強化人民團體組織。這是民國二十二年春夏之交，長城各口中日兩軍成對峙狀態，正進行停戰，但日本駐平、津的特務機關串同偽滿洲國工作人員，對內蒙及華北五省特殊化活動，進行不遺餘力，於是各部隊政工人員，力行社組織，國民黨地方黨部，對日本特務機關與偽滿洲國密使，展開了激烈的鬥爭。五月三十一日塘沽停戰協定簽字後，中日偽滿之間的政治鬥爭，也隨之進入高潮，力行社員白世維，先刺殺大漢奸張敬堯於北平東交民巷的六國飯店（按張敬堯屬皖系軍閥，曾任湖南督軍，十六年北伐軍進入河北省境，張敬堯曾力主張作霖、張宗昌、孫傳芳與革命軍作戰到底），再刺殺日本軍部特派來華之漢奸白逾桓於天津日租界棋盤街白的寓所（按白逾桓係同盟會員，辛亥前後與居正、田桐、宋教仁齊名，十六年南京國民政府成立後即變節），又刺殺胡國溥於北平，（按胡係張作霖幕中政客，九一八後變節爲偽滿祕密作漢奸）。由於此三巨奸被剷除，華北人心大振，所有爲日特顧用羣奸，皆龜縮不敢蠢動，日本政府雖向我提嚴重抗議，橫蠻要求撤銷平、津黨部，及遷移河北省政府於保定，撤換省府主席于學忠氏，日寇駐平、津的特務機關，也編造「藍衣社如何如何」的小冊子，到處分發

策，促使東北、西北、晉、綏軍隊團結一致，使黨、政、軍、民聯成一氣，共赴國難，在華北人心惶惶，各方危疑之際，宣傳總隊適時到達，展開工作，立收大效。故兩月餘長城激戰，從喜峯口至古北口，居庸關之線，我中央軍、東北、西北、晉軍等，均能密切配合，互爲支助，獲致戰果，而社會安定，人民熱情支援勞軍，使我第二十九軍宋哲元部在喜峯口，我十七軍徐庭瑤部在古北口，發揮了驚人的戰力，予敵重創，阻其前進，其時軍委會北平分會已經成立，何應欽將軍代表委員長主持軍分會，劉健羣任軍分會政訓處長，宣傳總隊名義撤銷，各大隊改隸政訓分處，並逐漸以其幹部及隊員，分配到抗日各軍，組成政訓處，回憶當時各軍政訓處主要負責人爲：五十一軍處長王德溥，五十三軍馬愚忱，五十七軍劉德溥，五十三軍馬愚忱，五十七軍劉健羣。

廣瑛，六十七軍李秉中，六十三軍余酒度，二十九軍宣介溪，四十軍陳春霖，四十二軍韓濬，沈克師何人？記不清，這八個軍及一獨立師，設立政訓處後，除對部隊灌輸三民主義及國家決策與內外時事等認識外，因其駐地頗廣，復偕同部隊長辦民衆學校，協同當地黨部和政府強化人民團體組織。這是民國二十二年春夏之交，長城各口中日兩軍成對峙狀態，正進行停戰，但日本駐平、津的特務機關串同偽滿洲國工作人員，對內蒙及華北五省特殊化活動，進行不遺餘力，於是各部隊政工人員，力行社組織，國民黨地方黨部，對日本特務機關與偽滿洲國密使，展開了激烈的鬥爭。五月三十一日塘沽停戰協定簽字後，中日偽滿之間的政治鬥爭，也隨之進入高潮，力行社員白世維，先刺殺大漢奸張敬堯於北平東交民巷的六國飯店（按張敬堯屬皖系軍閥，曾任湖南督軍，十六年北伐軍進入河北省境，張敬堯曾力主張作霖、張宗昌、孫傳芳與革命軍作戰到底），再刺殺日本軍部特派來華之漢奸白逾桓於天津日租界棋盤街白的寓所（按白逾桓係同盟會員，辛亥前後與居正、田桐、宋教仁齊名，十六年南京國民政府成立後即變節），又刺殺胡國溥於北平，（按胡係張作霖幕中政客，九一八後變節爲偽滿祕密作漢奸）。由於此三巨奸被剷除，華北人心大振，所有爲日特顧用羣奸，皆龜縮不敢蠢動，日本政府雖向我提嚴重抗議，橫蠻要求撤銷平、津黨部，及遷移河北省政府於保定，撤換省府主席于學忠氏，日寇駐平、津的特務機關，也編造「藍衣社如何如何」的小冊子，到處分發

，期挑撥南北感情，分化黨、政、軍、民的團結，我們爲避免與其發生軍事衝突，河北省府終於移往保定，主席于學忠，也換了商震，但我們從政治上消滅其特殊的陰謀，仍在積極進行，從未停止工作。愛國志士在民族大義之下，緊緊密密的團結，協力一致的奮鬥，而劉健羣率領的軍委會華北宣傳總隊，及後來改建的部隊政訓處，則是一支主力。

雖有變亂必能復興

民國二十一年三月，蔣先生爲強化國軍，聘請了以巴德上校爲首的數位德籍顧問，附設在中央軍校開辦了一個訓練班，預備以德式訓練和德式裝備，逐漸強化國軍戰鬥技能，及戰術作業。這是因爲德國在戰敗後，在中國無特權，與我立於平等的地位，我們如能從平等的地位獲得德人的科技知識，及進步的戰技，來強化我們的國軍，然後我們才能對絕對處於軍事優勢的日軍，作有效的抵抗，也才有能力向有特權在中國的列強，爭取自由平等。

因爲就政治觀點言：那時列強中的日、俄兩國是侵略我們的罪魁。英、法、美、義對中國尚是持門戶開放，利益均沾政策。如果說要聯合以平等待我之民族的國家，共同奮鬥，那就只有科技進步，在中國無特權的德國了。

軍官訓練班以調訓尉級軍官一千五百名，受訓一年爲期，桂永清任班主任，我任訓育主任，王公亮任班附，張坤生、岳琴、周振強、王振毅四人爲大隊長，連桂永清一起，他們六人都是軍



任政訓研究班國際經濟教官來台後曾任僑務委員會
委員長之高信先生早年玉照。

校一期畢業同學，教學設施，大致的說：課堂、操場、野外、服裝、內務，均改採德式，精神教育，以明恥教戰為起點，養成明禮義，知廉恥，負責任，守紀律的德性，發揮智、仁、勇三達德的革命精神，以實現三民主義。國父孫中山先生民國十二年率師北伐在廣西時，因痛感他自致力革命以來多偏重於黨務組織上的奮鬥，而無革命的奮鬥，以致事功難竟，那時他内心深感到護法各軍，軍閥觀念極濃厚，因此特別對各軍講演「軍人精神教育」，期有所改革，但他這一希望並未達成，原因為各軍首腦如陳炯明、楊希閔、劉震寰等，軍閥氣習已深，因此他又在十三年命蔣先生創辦革命的黃埔軍校。軍官訓練班的訓練工作，即是依據這種歷史背景製訂計劃和課

程，這項計劃是我商承桂永清班主任認可後擬定的。桂的國學根底很好，在和他商討訓練計劃後，隔了兩天，他手持用藍鉛筆寫的一頁文字，走入我辦公室說：你看這首歌，行不行？我接到一看：是——「大哉中華，代出賢能，雖有叛亂，均能復興，蔣公中正，今日救星，我們跟他前進，前進，復興，復興」！我說叛字可否改個變字，他說：很好，就此定稿。於是王公亮、張坤生我們四人再加推敲，他們都一字不變的贊成，乃即由桂永清親持往校本部，請音樂教官，戴逸青譜曲，再由戴逸青到我們的班本部，彈風琴先教導官佐合唱，次及於全班學員，又由桂永清與軍校政訓處兼處長劉健羣，簽呈教育長張治中，通令全校員生共唱。

二十二年三月軍訓班學員結束，三分之二的學員回部隊歸建，餘者作為軍校教導總隊幹部，在教總籌備時，桂永清頗有意呈請蔣先生在察哈爾省坦張家口，設置軍分校，他與我一再的研商，並說：

「現在共產匪黨在南方叛亂，我們剿匪可以成功，惟東北、內蒙古、華北，面臨日俄帝國主義侵略，我們極應設防抵抗。」

我們兩人要向別人不願去的地方發展，我們去長城以外，做李克用好不好？他的意思就是說：現在南方工作的人很多，北方的

業，二十二年三月軍訓班學員結束，三分之二的學員回部隊歸建，餘者作為軍校教導總隊幹部，在教總籌備時，桂永清頗有意呈請蔣先生在察哈爾省坦張家口，設置軍分校，他與我一再的研商，並說：

「現在共產匪黨在南方叛亂，我們剿匪可以成功，惟東北、內蒙古、華北，面臨日俄帝國主義侵略，我們極應設防抵抗。」

在黃寺大樓開始辦公，這時長城戰事漸入對峙狀態，正溫釀停戰，原蟄居在泰山的馮玉祥，忽然潛往張家口，反對停戰，受孫良誠、石友三、方振武等之擁護，與兩廣通聲氣，宋慶齡亦予以金錢支援，擬刦持二十九軍宋哲元部，「組織抗日同盟軍」，張北軍分校籌建之初，受到了這樣的阻礙，擬改設在綏遠省的「集寧」，並派員向閻錫山和傅作義接洽，結果並不圓滿，於是我們一方面維持現狀，以待局勢轉變，另一方面與劉健羣

情勢很危險，我們要朝危險的地方去工作，為領袖為黨國，在長城之北，創造一支復興國家的力量。我以軍委會平津、熱河各部隊特派視察員，作華北和內蒙之行，當然也含有此項意識。不過軍訓班教育，是完全步兵的，而在張家口辦軍分校，是要練騎兵的，那時僅軍校七期生，有騎兵隊之設，如要辦規模大的騎兵學校，那麼幹部、裝備、校址等，非一蹴可幾，因此祇好假孝陵衛營房，先辦教導總隊。及後經過長城抗日之戰，中央負責軍事的各機關如參謀本部、軍政部、訓練總監部等，都感覺到有從速在北方訓練騎兵的必要，於是桂永清的意見立即被接納，張北軍訓練處長（二期日本步校畢業內定校長辦公廳主任），另聘德籍顧問一人。

政治工作成就輝煌



鄭介民、阮齊、華北黨務特派員方覺慧先生等，積極在北平展開反日本五省和內蒙特殊化活動的工作，在這裏我願稍一敘述方覺慧先生，調主持北黨務是為了加強黨政軍民協力抗日的關係。方覺慧係國民黨中央委員，因民國十六年支持夏斗寅將軍，奮起鄂南反共有功，寧漢合作之次年，方即任國民革命軍總司令部政治部副主任，代行主任職權近兩年。是時任軍隊黨務與政訓工作者，軍校同學佔絕大多數，故凡軍校同學對他均以長官前輩視之，他亦對此輩青年軍人黨員，視為黨的新生命，虛懷若谷，常能協調我們之間的意見，鼓勵我們的工作情緒，帶領我們在他面前研討問題，談論工作，暢所欲言，皆大歡喜。中央派他前往北平主持華北黨務，在反日本特殊化陰謀方面，是極適當的人選，他住在北平西單牌樓胡同。

背陰胡同，名「楚學精廬」的一棟舊式房屋之中，庭院寬大，正廳正房之外，兩側也有大型廂房。他為我與桂永清收拾了一間大臥房，床舖、沙發俱全，為我們進城住宿之所。那時較為瞭解中央安內攘外政策，而來北平實際工作的人，除何敬之將軍外，約計有方覺慧先生、劉健羣、桂永清、關麟徵、鄭介民、阮齊筆者、賈毅、陳訪先、蔣孝先等，常常假方覺慧處舉行會報，交換意見，研討工作進行。不時由各人作東，在東西來順或致美樓便餐。十人一餐之費，總在三塊銀元左右，氣氛極為輕鬆，但工作效能極高。我們有上千的基層幹部工作人員，分佈在黨、政、軍各部及社會各階層，可以說是一支強力的政治作戰部隊，他們有一定的主張，一致的作法，順着人心愛國，誰不如我的情勢，在這個帝王迷夢之都，社會風氣從基層作了革命性的轉變。這種轉變不同於「五四運動」，只是在學生知識分子方面起作用，而是從城市到鄉村，從黨、政、軍、學到工、農、商人，到士大夫，到廢清皇室，我們用由南京運去部份的材料，再配合當地的材料，建立起來一條新的長城，有了這條新的長城，日本內蒙與華北五省特殊化的陰謀，便不能不胎死腹中了。他們橫蠻無理的要求我們撤銷平、津黨部，撤換河北省主席于學忠，全是枉費心機，假如沒有這支

中外文庫之十二 于右任傳 著

于右任傳

定價參拾元 歡迎購閱

開國元勳于右任先生，少年時代即有西北奇才之譽，詩詞直追陸放翁，書法尤被推崇為我國有史以來十大家之一，于氏出身寒素，苦讀成功，奔走革命，領軍從政，一生事迹多姿多采，素為國人敬仰欽重。頃由王成聖教授多方蒐集資料，廣徵博引，去蕪存菁，撰成于右任傳，列入中外文庫隆重出版。

定價三十元，現已出版，
請寄郵票或將書款交郵政
劃撥一四〇四四號帳戶，
立即寄書。

強力的政戰部隊，在北中國發生了團結攘外的作用，我們還能全力肅清鄂、贛的共匪嗎？還能從事民族復興的各種建設嗎？！